

20211003 掌中解脫第 32 堂 (音檔 31) 摘要 (未經師長確認 , 僅供參考)

● 【正明黑業道】(291~)

(2)不予取:(293)

也須具備事、意樂、加行、究竟，所謂不予以取就是偷盜。

- ◆ 佛說的不予以取和法律所說的不要偷盜是有點差別的。譬如你在商店看到一樣東西，你覺得那個東西是你的就拿了那樣東西，這個在佛教不能算是不予以取，因沒有想要偷的心，不算偷盜。但在法律上就算是偷盜了，法律不會觀待你的意樂的部分。以佛教來講，對於意樂這點是非常重視的。「不予以取」在意樂方面必須要有想偷的心。
- ◆ 不予以取的案例：
 - ✧ 譬如出家人一人取兩份襯錢也算是不予以取。
 - ✧ 譬如政府分發每人 300 塊，你已拿了 300 塊，又用另一個名字領 300 塊，這就算是不予以取。
 - ✧ 譬如開車走在路上要給過路費，如果故意繞路不給，這也算不予以取關於不予以取這一點，在這幾點當中是最危險的。如果是僧人和尼師來講，對於不予以取這點是非常危險，如果不好好注意就很容易犯戒。

(3)欲邪行:(294)

對象是除了妳的先生或除了你的太太以外的其他人就是欲邪行。

在此所講到的妻子跟佛陀所開示的妻子內涵是有點不一樣的，基本上我們講到的妻子是要兩人結婚後就算是妻子，但是以佛教來講妻子的說法又有不同。

(4)妄語:(294)

妄語的部分仁波切不需要跟你們講，台灣人很厲害的，只要問好吃嗎？一定會馬上回答：好吃！不管內心想什麼。譬如有人問：你睡得好嗎？馬上回答睡得好，即使睡不好也回答睡得好。

(5)離間語:(294)

可以是讓和合的人或不和合的人，特別是對和合的人你在中間做離間，這是最危險的。

(6)粗惡語(295)

所謂的粗惡語是你講的言語會傷害到對方的心，這個都算是粗惡語。即使你跟對方講的是好的話，但是依然傷到對方的話，這仍是粗惡語。要犯到粗惡語 1. 對方要聽得懂你在講什麼 2. 不管好話或壞話，只要傷到對方就

算犯到粗惡語 3.在意樂方面你的內心是有煩惱的。

- ✧ 譬如對方也沒有很好，你卻對他講：你很好呀你很厲害呀...，既使你講的是好的詞，但是如果你有傷害到對方的心的話，這也是講粗惡語。
- ✧ 粗惡語的對象一定要是有情，對房子、樹來講，罵它們，它們也沒感覺，所以罵房子、樹都不構成是粗惡語。
- ✧ 譬如罵狗牠聽不懂你的意思，既使你罵牠，這也不算犯粗惡語。譬如你用中文罵人，對方聽不懂中文，所以也不算犯到粗惡語。

(7)綺語: (295)

綺語是指講無意義的話、乃至會傷害到別人，甚至讓別人不和合，講的話會令煩惱生起，這些都是綺語。

- ✧ 掌中解脫裡有提到：綺語是浪費人生的無上方便。
- ✧ 在綺語當中最可怕的綺語是一直說：我很厲害，我會甚麼，別人不會甚麼...。如果有菩薩戒的人就會犯到菩薩戒裡面第一條—自讚毀他。所以大家要特別小心講話過程當中吹噓自己多厲害，一直講別人的不是，如果你有受菩薩戒的話，你可能會退失菩薩戒。

(8)貪婪心: (295)希望獲得他人財物或用具。

(9)瞋恚心: (295)

(10)邪見: (296)覺得業果、三寶不存在。

● 關於正明黑道業的總結

- ◆ 最危險是身三口四，意三的惡業比較沒那麼嚴重。
- ◆ 對於十惡業我們每天都要小心謹慎持守，持守十惡業就相當於在持戒。所有的佛法都含攝在三學，三學中又以戒學為重。現在已經知道十惡業了，就不可以去造作，一旦造作了一個惡業就要馬上懺悔，要認知到所做的是錯的，可以透過念誦佛經或六字大明咒來做懺悔。
- ◆ 現在閉著眼睛想一下，在修行的時候不可以做的有哪些事情？當你們閉起眼睛一定要馬上想到不可以做的是十惡業。所以修行一開始就是不可以做十惡業，你們能夠將它擺在第一位，這才是真正修行人，不論你有沒有唸咒語，這些都是另外一回事，能夠把十惡業不能做這一點擺在第一位，這才算是真正的修行人。
- ◆ 我們修行的過程當中，我們要斷十惡業，偶爾會犯十惡業，譬如我們有時候也會講謊話，講了謊話，自己察覺了以後，如果內心若有產生不舒服，那也是可以的。

- ◆ 如果你跟對方講謊話，對方相信了，你還覺得很得意很厲害，這樣是不行的。譬如如果明天有人問你好吃嗎？你就馬上回答好吃，如果這個答案不是你真的答案，你馬上生起不舒服的感覺的話，那就真正有在修行了。

- 【輕重差別】(296)

- (1) 因體性故業重: (296)

- ◆ 十惡業是按照罪重的比例來做排列的，前者比後者重，後者依次比前者輕。譬如第一個是殺生第二個是偷盜，殺生和偷到哪個惡業比較重呢？殺生的惡業比較重，接下來是偷盜、不取，按照罪輕重來做排列。
 - ◆ 在掌中解脫裡有提到，為什麼殺生的罪比較重？因為是比較能傷害到他人，想想看殺生和偷盜哪個比較能夠傷害到他人，所以殺生罪比較嚴重。

- (2) 因意樂故業重: (296)

- 以強烈瞋心講一句惡語，雖然只是講一句惡語，因為強烈瞋心的關係，所造的惡業是非常重的。

- (3) 因加行故業重: (296)

- ◆ 譬如殺生使用各種殘酷的手段把對方折磨致死的業比較嚴重，
 - ◆ 譬如傷害大象比傷害蚊子的業為重，原因在於體積大的動物受的苦比較大，所以在加行方面成為重業。

- ◆ 仁波切個人的看法：

- 在經典裡有提到，殺牛跟殺狗，殺牛的惡業比較重，因為牛的體積比較大的關係，殺牠的話，牠會比其他的動物受更多的痛苦。對於因為體積大所以牠所受的痛苦會更多，這點仁波切沒有辦法百分之一百的確認。關於這一點你們再觀察一下，對於這一點仁波切也不是很確定。

- (4) 因事故業重: (296)

- (5) 因久作故業重: (297)

- (6) 因無對治故業重: (297)

- 【示彼等之果】

- 這個部分是最重要的，業果有分三種：(1) 異熟果 (2) 等流果 (3) 增上果。

當你殺生的時候會產生什麼果呢？會產生三種不同的果。又譬如種了一個蘋果的種子，會得到什麼樣的果、多少的果呢？種了一個蘋果的種子，你會得到一個蘋果的果，也會長出樹木、樹葉，所以你種了一個蘋果種子會生出不同的果，有蘋果，還有樹木、樹葉。

(1) 異熟果 。(297)

種了一個蘋果種子，所得到主要的果就是蘋果，這個蘋果就像是異熟果一樣，是所生出的主要的果就稱為異熟果。

◆ 異熟果是主要果報，惡的異熟果得到的一定是苦的，不會是樂的，唯有是苦。

◇ 最近有一種病，創傷後壓力症候群(PTSD)。這也是前世造惡業所成的異熟果。創傷後壓力症候群這種病並不是每個人都有的，一定是他前世所造的惡業產生的異熟果，所以他在承受這個異熟果。比方說，15、20 年前發生的不快樂事情，他就一直放在心裡，導致 15、20 年後他依然不快樂，所以產生了創傷後壓力症候群，但是不是每個人都會把二十年前的事情一直放在心上，二十年持續不快樂，有的人會因此忘記的。仁波切美國學生的一位朋友在今天早上因為這個病而自殺。這種病是來自於不善的惡業產生的不善的果，而且這個不善果會經多劫還會受苦，去探究它的根源是源自於他的不善業。

◆ 惡果不一定都是苦的，也是有安樂的，譬如有人殺了一隻魚，他就將魚拿來吃，他會產生快樂的心，當下產生快樂的心，這不是異熟果，就好比種了蘋果的種子，之後會長出樹木、樹葉的這個果，這個不是主要的果。譬如有人殺敵人會很高興，產生一個歡喜的心，這不是異熟果。

◆ 阿底峽尊者到西藏，有些藏人不會因為惡小而避免造惡，他還是會去造惡業，所以尊者就勸告他們不可這樣，這是非常危險的。

(2) 等流果 :(297)

例如殺生後養成喜歡殺生的心，這個就是等流果。

(3) 增上果